

珠海市印发《关于加快现代物流业发展的实施意见》 力争5年建成国际物流枢纽

近日，珠海市印发《关于加快现代物流业发展的实施意见》(以下简称《意见》)，围绕推进珠港澳物流合作发展、增强物流发展专项建设等三大重点工作提出16项具体措施，进一步促进珠海市现代物流业加快发展，培育一批具有区域竞争力的骨干物流企业，力争用5年时间将珠海市建设成为国家生产服务型物流枢纽和粤港澳大湾区国际物流枢纽。

推动珠港澳物流融合发展

港珠澳大桥的开通为珠海带来了发展机遇。《意见》称，要利用港珠澳大桥的引流作用，主动对接粤港澳物流业务。支持横琴与珠海保税区、洪湾片区联动发展，建设粤港澳物流园，打造区域性国际贸易分拨中心，为大桥跨境货运提供通关、查验、交易、用挂等综合配套服务。鼓励本市企业依托港珠澳大桥发展物流业务，重点对接粤港澳机场物流业务，发展粤港澳陆空联运业务，提供集货、仓储、中转、分拨、打板和拆板等物流配套服务。鼓励珠海市企业、行业协会和院校等机构，加强与粤港澳物流业的合作，拓展三地通过港珠澳大桥

开展物流合作的广度和深度。创新运用内地海关“跨境快速通关”，实现与香港海关“多模式联运货物便利计划”对接，推动内地往来香港的进出口货物实现快速通关。

同时，促进珠澳物流业紧密合作，支持横琴与澳门联手打造中拉经贸合作平台，搭建内地与“一带一路”相关国家和地区的国际贸易通道。支持澳门加快建设葡语国家食品集散中心。支持横琴、珠澳跨境电商工业珠海园区为澳门发展跨境电商产业提供支撑，推动葡语国家产品经澳门更加便捷进入内地市场。此外，珠海还将推动珠港澳物流融合发展，发挥珠澳物流联盟作用，推动三地物流企业实现“资源共享、合作共赢”，大力发展战略物流和冷链物流，提高供应链管理水平，建设国际物流枢纽。

支持建设物流公共信息平台

《意见》提出，要增强物流发展整体实力，充分发挥海港、空港、铁路的作用，全面提升陆、海、空、铁等领域物流发展水平；加快推动物流园区建设和发展，引导园区企业发展物流业务，鼓励物流项目落户园区，大力增加物流用地规模，支持企业利用旧厂房



珠海具有发展现代物流业的良好基础

和存量土地资源建设物流设施、提供物流服务，推动珠海市现代物流集聚发展；积极引导物流企业做大做强，加大物流项目引进力度，鼓励珠海市企业与国内外物流企业合作，鼓励生产型企业分离、外包物流业务，推动物流专业化发展。为增强珠海市现代化物流

业发展竞争力，《意见》提出，要结合珠海市现代物流发展实际，密切关注产业发展前沿，抓好物流发展专项建设，着重在推动供应链创新与应用、推动电子商务与快递物流协同发展、构建完善城乡配送网络、提升多式联运发展水平、优化冷链物流发展环境、推进物流标准化建设、推进智慧物流发展、推动绿色物流发展等方面加快建设。其中，将支持珠海市物流公共信息平台建设，加快与国家、省物流信息网络对接，为物流企业提供全面、实时的信息服务。

文/图 何叶舟 钱瑜

拱北海关为辖区企业量身定制帮扶方案

“多亏海关的支持，我们第一批通过税款担保方式进口的6架次飞机部件已于3月下旬顺利运抵车间，目前正在总装生产，这意味着我国通用航空产品离国产化进程又近了一步。”4月7日，拱北海关所属香洲海关来到位于珠海市金湾区的航空工业通飞公司调研，在谈到复工复产情况时，该公司市场与客服中心副主任付朋指着正在紧张装配的通用小飞机说，“这就是占世界通航市场年交付量15%以上的SR2X系列飞机，很

受市场的关注和欢迎。”据介绍，PC项目是通飞公司在并购美国西锐公司、引进西锐飞机生产线，并获得民航生产许可证后，对西锐SR2X机型首次在国内进行全总装的项目。

该公司今年年初刚向工信部申请了该项目重大技术装备免税资质，却在推进的关键时期遇上新冠肺炎疫情冲击，飞机部件的进口运输及生产安排均受到影响。如何在保障运营成本平稳的同时确保如期交付订单，成为了

助力重大技术装备复产加速

通飞公司复工复产时期所面临的主要压力。作为拱北海关区域减免税业务的集约办理部门，香洲海关了解到企业困难后，主动向企业宣讲拱北海关应对疫情影响促进外贸稳增长28条措施，并为其量身定制帮扶方案。根据进口飞机部件项数多、时间周期紧张、技术资料繁复、进口散件与整机组件逐一对应困难等情况，该关成立中航通飞减免税业务服务小组，利用关企微信群、视频电话会议等形式，实时跟进项目进度，全天候在线业务

答疑，集中研讨解决商品归类疑难，加班加点审核企业申报资料，“一对一”辅导填报，确保企业重大技术装备减免税款担保工作在短时间内顺利完成。根据该项目今年计划交付总量，预计全年将为企业节省资金成本上千万元。

据了解，2月17日至4月7日，拱北海关综合运用海关各项减免税优惠政策为关区企业减免税款共计7704.93万人民币，减免税款金额较去年同期增长7.19倍。

(何叶舟 钱瑜 陈芝)



拱北海关关员到航空工业通飞公司调研复工复产情况 俞波 摄

珠海启用企业申请复工用工补贴网上系统

企业足不出户 可得“真金白银”

羊城晚报讯 近日，珠海市人力资源和社会保障局官网发布了《关于启用企业申请复工用工补贴网上系统的通知》，复工用工补贴均可网上申请。据了解，此次开放网上申请的包括延迟复工补助、到岗奖励和职业介绍补贴等六项支持企业复工复产。

自3月起，珠海市人力资源和社会保障局密集出台精准助企复工用工稳岗系列政策，帮助企业渡过难关。连日来，珠海市人力资源和社会保障局“马不停蹄”进企业、走工厂，并创新性开通线上开讲，将一项项“雪中送炭”的暖企政策送到企业手中。近日，该局再次“打通”线上复工用工各项补贴申请。完成网上申请的企业无需再提交签字、盖章的纸质申请表及相关材料，足不出户即可拿到“暖企”“助企”的“真金白银”。

据了解，此次开放网上申请的补贴包括：根据到岗人数按每人1000元标准发放的企业员工到岗奖励；每人每日80元的企业延迟复工补助；按招用人数每人500元的企业招工补贴，其中3月1日至31日期间，招工补贴标准由每人500元提高至每人1000元；针对生产、配送疫情防控急需物资的企业，每人1000元一次性吸纳就业补贴；针对人力资源

服务机构按每人400元发放的职业介绍补贴；以及针对接受治疗或医学观察隔离期间的员工，按照该员工基本养老保险缴费工资基数的50%给予企业补贴。

珠海市人力资源和社会保障局相关负责人认为，为简化程序，方便企业尽快申请到奖励资金，符合条件的企业只需在网上系统提交申请信息、到岗人员姓名即可，无需提交其他佐证材料，无需再跑经办机构提交签字、盖章的纸质申请表，审核通过的，“流程比较简单，登录珠海市人力资源和社会保障局官网，点击珠海市人力资源和社会保障网上服务平台，先进行单位注册、单位登录，点击‘复工用工补贴’，按照页面提示完成申请。”

“员工到岗日期由企业在花名册中据实填报，企业需承诺对提交的申请信息和材料真实性负责，网上申请系统会应用大数据自动比对核查员工返珠日期，经办机构也会对考勤记录进行抽查，一旦发现申请人弄虚作假，将严肃处理，除追回相关补贴资金外，还将提请社会信用建设部门将其纳入失信惩戒‘黑名单’。”该负责人称。

(钱瑜 何叶舟)

珠海华发集团：力争全年经营同比实现较大幅度增长

羊城晚报讯 记者吴国通报道：“我们的工期进展比预计提前了20天左右。”位于珠海高新区的智谷圆芯广场(二期)工地一片繁忙。该项目是珠海智慧产业园重要组成部分，由华发智谷投资运营有限公司开发建设。羊城晚报记者获悉，作为珠海国企的代表，华发集团已实现珠海地区151个在建项目全面复工，力争全年经营同比实现较大幅度增长。

据介绍，进入复工复产阶段以来，华发集团抢抓机遇，加大固定资产投资力度，积极拓展战略布局，确保抗疫复工“两手抓”

“两不误”。以华发集团旗下城市运营板块为例，通过提前储备人力和物资、科学安排工期，一季度固定资产投资同比大幅增长。横琴国际金融中心、航展中心配套一期、板樟山隧道新增隧道工程、兴业快线(南段)等24个省市重点项目率先全面复工，提前进入冲刺期。

据悉，华发集团3月20日已经实现珠海地区全部151个在建项目全面复工。华发集团相关负责人表示，今年是该集团“二次创业”破局之年，尽管受到疫情冲击影响，公司上下将奋起直追，力争完成全年经营计划，同比实现较大幅度增长。

珠海“公园之城”系列之香洲篇：



珠海“公园之城”系列之香洲篇：

出门见绿 惹人醉

文/图 梅尔

从曾经的荒山、空地、河沟，慢慢变成一座座或亭台水榭、或小桥流水的城市公园，回想珠海主城区的近十年里，市民的“家门口”不知不觉间又建成了好几座“后花园”“大绿毯”，人们日常生活休闲又增添了新去处。湖水清澈、枝条吐绿、鲜花盛放……本期就让我们共同细数那些围绕在身边的美好吧。



不久前，经过升级改造的梅华城市花园以“山绿、灯美、花繁、景靓”的崭新面貌与大家相见了。这次的绿化管养提升，重点针对了园内11个景观节点，对原有湿地松、大型乔木等进行保护，就地迁移，在保护原有树木的基础上，采用单种树木大面积栽植方式进行。花园打造大面积花海，营造春有官粉紫荆、黄花风铃木、粉花风铃木，夏有火焰木和大叶紫薇，秋有桂花、荔枝林和香蕉林的丰富景观，让梅华城市花园成为一座年年有花、季季有花、名副其实的“城市花园”。管养提升后的公园空间豁然开朗，草坪面积达到60000多平方米，为市

民和游客提供了更大的活动空间，实现生态功能与休闲娱乐完美结合。来到梅华城市花园，一进门的文化墙就颇有特点。这座文化墙采用竹子和造型树做背景，并用琴叶珊瑚、银姬小蜡、长春花、七彩马尾铁、龙船花和雪花木等时花打造出小花镜，将12块篆刻社会主义核心价值观的景观石呈曲线摆放，增加了整体景观的层次感，突显出新中式文化，在诸多风景中别具一格。

花海是梅华城市花园的亮点之一。据悉，近期园内增设了1500平方米向日葵花海，预计“五一”期间将会盛放，届时周边居民在家门口

就能欣赏。在公园步道两侧，运用时花和景观石打造了一些别有趣味的景致。园区还准备一些花籽，播撒在边角位置，增加公园野趣。不要以为公园只能在白天观赏，梅华城市花园的夜晚也是相当惊艳的。据了解，此次升级改造中，灯光的提升也是重要内容之一。公园遵循不扰民、不造成光污染的原则，利用不同类型的灯光，有效提高照明效果，营造出颇具层次感的公园夜景。马灯、鸟巢灯、满天星、熊猫灯、五彩灯闪耀在林间，游园小径路口的投影灯幻化出奇异的景色。让市民游客在夜间安全的环境下，尽情感受公园夜景的无穷魅力。

值得一提的是，我们还可以在梅华城市花园种菜！在梅华花园里的生态菜园里，不时有市民前来打理自己的菜地，也有带着家人来到菜地摘自己种的菜，市民们用这种方式体验乡村生活，乐趣盎然。据介绍，自2014年以来，梅华城市花园生态菜园抽签认种活动已举办9期，2277人次的市民业余时间化身“都市农夫”，享受田园生活。

B
香山湖公园

来到香山湖公园，偌大又平静的香山湖会让人瞬间忘记自己在城市中央。蜿蜒曲折的人行道串联起一座座小山坡，有平坦空地也有水中栈道，人们可以漫步其中，也可以近距离看到湖中的鸳鸯、鲤鱼和乌龟等动物，难怪从元年开放以来就迅速成为珠海市民的打卡胜地。

这些日子，管理方香洲正方公司从珠海大道、九洲大道等城市主干道移植的一批罗汉松等景观树木，如今已在香山湖公园获得了“新生”，长出了嫩绿的新芽。香山湖还种有香樟树、凤凰木、榕树和黄槐等，同时还考虑到红色凤凰木花、黄色槐花和宫粉紫荆、黄花风铃木等不同颜色的花木搭配，营造出良好的观赏效果。

凤尾木可高达20米，树冠横展而下垂，浓密阔大而招风，在南方酷热地区担任遮阴树的角色。公园工作人介绍，凤尾木叶鲜红或橙色的花朵映衬鲜绿色的羽状复叶，被誉为世上色彩最鲜艳的树木之一。黄槐高5-7米，树皮光滑，灰褐色；且树姿优美，枝叶茂盛，花蕾娇小别致，花色金黄灿烂，几乎全年均可开花，有较高的观赏价值，是优良的行道树。

香山湖公园的照明灯也特别有意思。据了解，公园安装了94盏景观鸟巢灯，并将其放置于树形较高的乔木树权上。晚上通电后，灯光透过鸟巢照射于园区内，不仅起到了安全照明的作用，也十分美观，与周边的树木巧妙融合在一起，毫无违和感。

为保障入园市民的人身安全，香洲正方公司还在园区沿湖周边多处安装了长约350米样式新颖、古朴自然的防护栏，扎实的麻绳、古朴的枝干，经巧妙设计，不仅提升了市民游客入园游玩的安全性，更是让园区多了一份清新自然的田园风貌。

此外，香山湖公园环湖路附近开垦出了一片“都市田园”，成为市民游客来公园必到的打卡地。截至目前，这片“都市田园”总面积达1500平方米，包括400平方米的向日葵、600平方米的百日菊，还有番茄、旱稻、南瓜、紫天椒等农作物。公园希望通过“都市田园”的开辟，让小朋友们能够近距离地接触到大自然，逐渐将其打造成园区的一个城市科普基地。

野狸岛公园是珠海市区唯一的海島公园，多年来一直是个传统的普通公园，但从2018年开始，这里已逐渐变成一个现代化的都市公园。

野狸岛公园总面积约40万平方米，其中一级绿地12.5万平方米，园路广场4.8万平方米，改建后的岛内建有一条长2.4公里的休闲步道——海语路，整个野狸岛分山海广场区、海岛新天地、海岛日常休闲区、海岛野趣区和湿地休闲区等5个区，每个区域各有特色，配植的不同时季的开花乔灌木。

无论白天还是黑夜，野狸岛公园上都有源源不断的市民游客前往。环岛的绿道上，人们或散步其中，或奔跑挥洒汗水，或骑行寻欢，其乐无穷。绕岛一圈，一边是绿意青山，一边是浩瀚大海。入园时可眺望珠海最著名的地标珠海渔女和浪漫的情侣路，出园前可以看到现代设计的日月贝大剧院，风景无处不在。

值得关注的是，去年开始，承曦亭和唱晚亭两座新的山顶凉亭向市民开放了。从海韵城广场南边出发，登上新修复的石阶，随着视野逐渐开阔，山风迎面而来，山顶之上，承曦亭到了，烟波浩渺的大海一览无余。承曦亭位于野狸岛山体北侧近山顶，地势较高，视域空间较大，可一览岛屿东侧以及东南侧风景。驻山而眺，既是仰观的重要景点，又可供游人统览全景，使其成为岛上标志性景观。

在野狸岛公园综合服务中心的草地上，园方近期在此播种了成片的向日葵。这片面积为2300平方米的向日葵“花海”，共包括9个品种，比如有黑天鹅系列，这是目前唯一的一个全黑色品种；还有白色恋人、金色向日葵、绿天使等。这片向日葵3月2日在棚内播种，22日移植过来，株高可达1.4米，预计五一开花。

